Введение

План

1. Определение Эффективности ИТ

2. Классификация методов оценки эффективности ИТ

1. Определение Эффективности ИТ

Определение эффективности
·  ISO 9000

Эффективность — это связь между достигнутым результатом и использованными ресурсами.

Стоит учесть, что в оригинале стандарта переведенный термин обозначается словом efficiency, но там есть еще термин effectiveness, который в ГОСТ Р ИСО 9000 переведен как «результативность». В то же время смысл этого слова и его определение в ISO 9000 скорее относится к понятию Productivity.  

·  Международный стандарт МЭК 50 (191)-90. Надежность и качество услуг. Термины и определения 

Эффективность услуги — свойство услуги, заключающееся в том, что потребитель может легко и успешно пользоваться ею. 

·  Методические рекомендации по оценке эффективности инвестиционных проектов. Минэкономики РФ, Минфин РФ, Госстрой РФ, 21 июня 1999

Эффективность инвестиционного проекта — категория, отражающая соответствие инвестиционного проекта целям и интересам его участников 

Определение эффективности применительно к ИТ 

·  FEA Consolidated Reference Model Document, FEA PMO, May 2005. 

Модель FEA PRM — модель эффективности/результативности ИТ для государственных органов США.

«Performance Model» 

В модели PRM для оценок параметров деловых процессов и другой деятельности вводится категория показателей: «Productivity&Efficiency» «Объем работы, выполненной в единицу времени и отнесенный к использованным ресурсам».

Для ИТ выделяют две категории параметров:

·  Efficiency - «результативность/эффективность системы или приложения в терминах времени отклика, интероперабельности, доступности для пользователя и совершенствования технических возможностей или характеристик»;

· Effectiveness — «степень, до которой пользователи удовлетворены соответствующей системой или приложением или в которой они отвечают требованиям пользователей, а также их итоговое влияние на результативность/эффективность процесса(ов), которую они обеспечивают, и на результаты клиентов или реализацию миссии (организации), в которую они вносят свой вклад». 

2-08 базового глоссария ФОСТАС 
В нем сформировано определение, позволяющее учитывать все существенные аспекты эффективности: 

«Эффективность [системы]. В широком смысле — это комплексная характеристика системы, отражающая степень ее соответствия потребностям и интересам ее заказчиков, пользователей, других заинтересованных лиц. 

Что необходимо для оценки эффективности?

· определить реальные полезные эффекты, которые должны быть получены для предприятия, для его бизнес-процессов, изготавливаемых продуктов и для важнейших заинтересованных лиц (в первую очередь руководства, но не только для него);

· обозначить финансовые, кадровые и другие ограничения, такие как время, за которое эффекты должны быть получены;

· определить степень соответствия получаемых полезных эффектов желаемым, а также уровень выполнения существующих ограничений для каждого альтернативного варианта применения ИТ на предприятии;

· ясно и с нужной полнотой показать заинтересованным лицам, что предлагаемая для приобретения или разработки ИТ-система является, во-первых, эффективной вообще и, во-вторых, наиболее эффективной из всех разумных альтернатив.  

Проблемы
· Обычно те эффекты, которые «непосредственно производит» ИТ-система, вовсе не совпадают с теми полезными эффектами, которые нужны заинтересованным лицам! 

· Руководству нужно срочно увеличить объем производства для того, чтобы предприятие не было вытеснено с рынка, или же надо ввести режим строгой экономии. 

· ИТ-система сама по себе  не делает ни того, ни другого. Она проводит — причем даже не сама, а с участием работников предприятия — учет тех или иных объектов, накапливает и упорядочивает базу данных фактической информации, вычисляет прогнозы, печатает отчеты и т. п.

Резюме
Эффективность ИТ для предприятия — это мера вклада ИТ-систем в деловые эффекты
Подходы к оценке эффективности зависят от:

· Оцениваемой технологии;

· этапа жизненного цикла ИТ;
· позиций, с которых она будет оцениваться (……)

2. Классификация методов оценки эффективности ИТ

Состояние на текущий момент

В российской деловой среде  унифицированного подхода к оценке эффективности внедрения информационных технологий на текущий момент нет.

На промышленных предприятиях применяют или адаптируют методические рекомендации по оценке эффективности инвестиционных проектов, утвержденные государственными органами. 

Часто анализ принимает неформальный характер; руководители ИТ-служб полагаются на собственный опыт, либо на оценки «экспертов». 

Составляющие оценки эффективности внедрения ИС

Две составляющих: 

· экономическая компонента, то есть система показателей, позволяющих оценить экономическую эффективность внедрения

· процессная составляющая, целью использования которой является оценка соответствия результатов внедрения КИС целям и задачам предприятия, а также непосредственно контроль за ходом внедрения ИС на каждом этапе реализации проекта.

Требования к методикам 

· метод анализа эффективности должен быть строго обоснован, в нем не должно быть противоречий содержательного и формального характера (экономического, математического, логического и т.д.); 

· метод должен учитывать важнейшие свойства исходной информации, используемой для расчета показателей эффективности (случайный характер изменения во времени технико-экономических показателей информационной системы и разновременность затрат и доходов); 

· метод должен допускать только однозначное толкование и позволять с единых принципиальных позиций подходить к разным классам систем управления, в разных отраслях народного хозяйства и на разных этапах разработки, внедрения и функционирования систем;

Требования к методикам 

· методика проведения анализа эфффективности ИТ должна иметь сравнительный характер, причем в следующих двух аспектах:

· сопоставление внедряемой технологии должно проводиться с уже существующими на предприятии системами и технологиями с целью определения степени оптимизации процессов; 

· сопоставление должно проводиться с вариантами, аналогичными по функциональности и отраслевой принадлежности, представленными на рынке и внедренными на предприятиях-конкурентах, что объясняется необходимостью сравнивать собственные решения с решениями конкурентов. 

· -?
· методика анализа должна позволять выделять из общего повышения эффективности бизнеса ту часть, которая связана с внедрением новой информационной технологии 

Традиционная классификация методов

· Метод на основе финансовых показателях 

· Вероятностные методы 

· Инструменты качественного анализа (эвристические методы) 

Традиционные финансовые

· Совокупная стоимость владения (Total Cost of Ownership, TCO)

· Методика экономической добавленной стоимости (Economic Value Added, EVA) 

· Возврат инвестиций (Return оn Investment, ROI) 

· Достоинство финансовых методов — их база, классическая теория определения экономической эффективности инвестиций. Данные методы используют общепринятые в финансовой сфере критерии (чистая текущая стоимость, внутренняя норма прибыли и др.).

· Главный недостаток — в ограниченности применения таких методов: они оперируют понятиями притока и оттока денежных средств, требующими конкретики и точности. Определить отток денежных средств (затраты на ИТ-проект) можно по суммам, указанным в договорах с интеграторами и поставщиками. Проблемы возникают при попытке определения притока денежных средств. 

Вероятностные методы

· Метод реальных опционов (Real Options Valuation, ROV), 

· Applied Information Economics 

· Достоинством вероятностных методов является возможность оценки вероятности возникновения риска и появления новых возможностей (например, повышение конкурентоспособности продукции, снижение рисков своевременного завершения проекта) с помощью статистических и математических моделей.

· Недостатки. Здесь также возникают трудности, в частности, при оценке влияния ИТ на конкурентоспособность изделия. Во-первых, такие составляющие качества продукции, как работоспособность, зависят не только от качества проектных решений, принятых в ходе выполнения ППП изделия, но и от параметров производственной системы — ее способности достаточно точно воспроизвести параметры проекта изделия. Во-вторых, ИТ-проекты развития сферы ППП на большинстве предприятий взаимосвязаны с инновационными проектами в производственной сфере, следовательно, обособленный расчет эффективности таких проектов становится бессмысленным; необходима системность.

Эвристические методы

Примеры:

· Balanced Scorecard, 

· Information Economics 
· TVO (Total Value of Opportunity)(совокупная оценка возможностей)

· IT-Scorecard   

· Достоинства:

· Возможность дополнить количественные расчеты качественными оценками. Они могут помочь оценить все явные и неявные факторы эффективности ИТ-проектов и увязать их с общей стратегией предприятия. Данная группа методов позволяет специалистам самостоятельно выбирать наиболее важные для них характеристики ИТ (в зависимости от специфики продукции и деятельности предприятия), устанавливать между ними соотношения, например, с помощью коэффициентов значимости.

· Весомым аргументом в пользу применения качественных методов является и то, что решение о начале комплексных ИТ-проектов на крупных промышленных предприятиях в большей степени является политическим и подчиняется стратегическим планам развития (например, разработка нового продуктового ряда), нежели цели скорейшего получения финансовой выгоды.

· Основные недостатки:

· Для их эффективного применения предприятию необходимо самостоятельно разработать собственную детальную систему показателей и внедрить ее во всех подразделениях по всей цепочке создания дополнительной стоимости. 

· Другой слабой стороной является фактор влияния субъективного мнения на выбор системы показателей. Поэтому к специалистам, занятым разработкой системы показателей, предъявляются особые требования: они должны обладать большим опытом работы в сфере ИТ и высоким уровнем знаний в области инновационного менеджмента.

· Большинство подходов не позволяют оценить ход реализации проекта по внедрению КИС и корректировать возникающие отклонения от намеченных планов на разных стадиях, вплоть до начальной. 

Альтернативный  вариант  систематизации

Западные аналитики предлагают для  цели систематизации использовать методы процессного и проектного менеджмента:
Экономическая составляющая оценки эффективности: 

· на основе методов инвестиционного менеджмента. 

· Экономический анализ 

«Внутренняя» или «процессная» составляющая: 

· Подход на основе методов проектного менеджмента 

· Элементы процессного менеджмента

Методы инвестиционного менеджмента 

Предлагается рассматривать установку или модернизацию информационной системы предприятия в качестве инвестиционного проекта.

Эта систематизация включает и традиционную классификацию методов оценки. 
Перечисленные подходы ни в коем случае нельзя рассматривать в качестве полноценных самостоятельных методик оценки. 

Более того, наиболее эффективно их использовать можно только в совокупности, когда элементы одного подхода заменяют уязвимые места другого. 

Более того, наиболее эффективно их использовать можно только в совокупности, когда элементы одного подхода заменяют уязвимые места другого. 

Системный подход к классификации методов 
Попробуем подойти к классификации методов оценки эффективности ИТ системно, определив классификационные признаки
Классификационные признаки

· По виду исходной информации и полученных оценок;

· Детерминированные

· Стохастические

· Смешанные

· По используемым для оценки критериев шкалам

· Количественные

· Качественные

· Комплексные

· Количество критериев

· Однокритериальные

· Многокритериальные

Примеры классификации
	Метод
	Вид исходных данных
	Количество критериев
	Измерительная шкала
	Примечание

	NPV
	Детерминированный
	Однокритериальный
	Количественный
	 

	TCO
	Детерминированные
	Многокритериальный
	Количественный
	 

	TVO
	Смешанные
	Многокритериальный 
	Комплексный
	 

	ROV
	Случайные
	Однокритериальный
	Количественный
	 


В разделах 1- 9 практикума мы познакомимся с методами оценки эффективности ИТ.
