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Введение

Стенография

Сегодня, несмотря на технические достижения, студенты по-прежнему пишут конспекты лекций, журналисты по-прежнему не расстаются с блокнотами. Значит, необходимо умение вести записи, и есть смысл уметь это делать хорошо. 

Стенография – письмо нашей бурной эпохи

Как это не покажется парадоксальным, но было время, когда не было персональных компьютеров. Мне приходилось много выступать публично, а при подготовке к выступлениям приходилось много писать. Естественное желание уберечь себя от лишней работы привело меня к стенографии. Запомнились слова Керженцева сказанные им в 30-е годы: "Стенография - это письмо нашей бурной эпохи".   С тех пор ритм жизни существенно вырос, но подавляющее большинство продолжает фиксировать информацию не самыми совершенными методами, только что от гусиных перьев отказались. Глубоко убежден, что стенография была бы полезна всем без исключения студентам. Ведь лекции пишут все. А для юристов, журналистов и целого ряда других профессий полезность этого навыка трудно переоценить. 

Даже если взять профессию телеведущей, казалось бы очень далекую от стенографии. Но, например, Анфиса Чехова обронила реплику: «Если бы вы знали, сколько же мне приходилось исписывать бумаги при подготовке телепередач в первые годы моей работы». Мы не обсуждаем сейчас личность и работу Анфисы Чеховой – мы акцентируем внимание на том, что очень многие профессии требуют навыков быстрого письма.

Несколько зарисовок.

Да, сериалы, но не в такой же степени

Однажды мне довелось наблюдать любопытную картину: перед телекамерой сидят несколько человек, один из которых говорит и говорит по-испански. Понятно, что публика насмотрелась сериалов. Но едва ли многие из них усовершенствовались в языке в такой степени, чтобы понимать его. 

Ситуация скоро прояснилась. Рядом с выступавшим сидела девушка. Нельзя сказать, чтобы она напряженно работала, но она делала карандашом какие-то пометки. Выступавший, закончив мысль, дал знак, и  девушка начала переводить. Понятно, что она стенографировала  выступавшего. Это был лучший пример работы переводчика. Понятно, что мысль будет лучше восприниматься, если она будет высказана целиком, а не по частям, как это обычно бывает в подобных ситуациях.

Зеленогорск

Мы отдыхали в Зеленогорске, на Финском заливе. Место фантастическое. Но если повезет с погодой. Нам повезло. Весь июль стояла солнечная погода. Я не самый большой любитель загорать, но солнце на Балтике настолько мягкое, что с 8 утра и до 10 вечера мы проводили на пляже.  Опыт показывает, что в домах отдыха, при всей случайности комплектования, в библиотеках можно найти очень хорошие книги. Так было и в тот раз. Можно было почитать что-нибудь полегче. Но опыт говорил за то, что в Москве придется потратить много дополнительного времени, чтобы найти заинтересовавшие меня книги. Поэтому я купил 100 листовую тетрадь большого формата и зафиксировал необходимую мне информацию. В августе этот материал был обработан, и появились 30 страниц хорошего текста на компьютере. Уверяю вас, стенографирование и перенесение информации в компьютер, если вы владеете еще и машинописью, потребует  меньше  времени, чем традиционная запись информации в тетрадь.

Голова профессора

В свое время распространенной была практика, когда профессор пишет материал в тетради, а потом ищет машинистку, которая перепечатает этот материал на машинке. Рукописи изобиловали сносками, зачеркиваниями, зачеркиваниями и зачеркиваний, так что сотрудничество профессоров и  машинисток часто сопровождалось взаимными упреками. Иногда за работу машинисток приходилось платить. А если работу надо было сделать срочно, то плата могла увеличиваться в несколько раз. Так вот процесс написания текста и перепечатывания текста машинисткой много менее эффективен по сравнению с процессом стенографирования статьи и самостоятельного ввода информации в компьютер автором. Такой процесс быстрее, он свободен от неоправданных потерь времени на поиск машинистки и потерь времени, связанных на согласовании всевозможных вопросов, возникающих при  перепечатывании рукописи.  Да и лишняя нервотрепка дорого стоит.

Сейчас я загляну в свою стенограмму

Радио передача по вопросам международной политики.  Реплика журналиста: «Подождите секундочку. Сейчас я загляну в свою стенограмму». Журналист не прокручивает пленку диктофона. Журналист просматривает стенограмму. Как это не парадоксально, но диктофоны совершенно не прижились в вузовских аудиториях. Возможно, потому, что лекции это не свободное выступление, но обыкновенная диктовка. А вот свободное выступление, например, на защите диссертаций заставляет соискателей использовать диктофон, поскольку несколько стенографисток – это слишком дорогое удовольствие

Сколько стоит стенография

Освоить основы стенографии совершенно не сложно. Они очень просты и естественны. Сегодня совершенно уверенно можно утверждать, что, если работать со студентами, на это потребуется не более 12 часов. Вот чтобы развить навык записывать со скоростью 100-120 слов в минуту, т.е. чтобы записывать за человеком, который говорит, – для этого потребовалось бы достаточно большое время. Но такая скорость нужна профессиональным стенографам. А вот в несколько раз  быстрее набросать план выступления, сделать выписку, записать лекцию – здесь стенография будет весьма кстати. А потом, стенография - это новый мир, новый язык, это   особенная грань родного языка. 

Чего не может стенография

Среди моих коллег было немало, кто изучал стенографию. Но не было ни одного, кто бы использовал стенографию в своей информационной работе. Один из них легко освоил основы и начал использовать стенографию для записи лекций. Но закончился семестр, а на сессии он обнаружил, что прочитать записи он уже не может. То, что легко читалось при подготовке к семинару, оказалось совершенно бесполезным через несколько месяцев.  Нужно помнить, что стенография предназначена для краткосрочной фиксации информации. Стенографистки работают по несколько минут, сменяя друг друга. Составив стенограмму, стенографистка переносит информацию в компьютер, после чего несколько минут отдыхает. В таком случае стенограмма расшифровывается легко. Можно расшифровать стенограмму и через несколько дней, но если она представляет вашу работу по вашей теме. Если же проходит длительное время, то стенограмму можно выбросить – поскольку ее расшифровка может занять слишком много времени. В таком случае может оказаться проще написать новый текст.

Итак, стенография – это способ записи, предназначенный для краткосрочного хранения информации.

Стенография как средство закрытия информации

Есть еще одна интересная особенность стенографического письма – оно личностно. Обычное письмо помимо функции фиксирования информации выполняет и функцию коммуникативную, т.е. функцию передачи информации. При этом фиксирование информации происходит с большой избыточностью, т.е. часто можно выбросить несколько букв, но смысл при этом в большинстве случаев будет без труда восстанавливаться. Стенография же этой избыточности лишена, и стенограмму, в общем случае, может разобрать только тот, кто ее выполнил. Так вот, на основе этого можно утверждать, что приемы стенографии можно использовать для кратковременного закрытия информации. Что это означает? Это означает то, что вы можете находиться на конференции, семинаре, совещании и делать записи, которые для любителей читать через плечо будут недоступны; это означает, что вы можете вести дневники, и конфиденциальность ваших записей будет выше, чем даже если бы вы хранили ваш дневник в сейфе швейцарского банка.

Как стенография входила в практику моей информационной работы? Сначала это были обозначения отдельных слов, таких как «работа», «чтобы», «техника» и т.д. Потом это были обозначения простых в стенографическом написании слов. С течением времени в моих записях становилось все больше стенографии и все меньше обычного письма. Теперь же в них сплошная стенография. 

Идеальная картина информационной работы

В свое время студентам настоятельно рекомендовали после лекций работать над материалом еще и в чительном зале, расширяя и закрепляя полученные знания. Сегодня можно предложить следующую последовательность работы:

·         стенографическая фиксация информации на лекционном занятии;

·         перенос информации в электронный конспект;

·         работа с литературой,   стенографическая фиксация информации и перенос ее в компьютер;

·         окончательная обработка материала на компьютере.

Обучающийся как бы создает свою электронную книгу по изучаемой дисциплине. Это обеспечит более высокое качество усвоения  материала (за счет многократного возвращения к материалу, за счет дополнительной работы с литературой, за счет большей самостоятельности в работе).

Еще раз коротко

Если вам приходится много писать, если ваши руки не поспевают за вашей мыслью – освойте стенографию.

Стенография очень естественная форма записи. Для ее освоения потребуется совсем немного времени. Важна только настойчивость.

Стенография – отличное средство для краткосрочного закрытия информации. 

 

«Стенография – письмо нашей бурной эпохи» - эти слова Керженцева из одной из самых основательных книг по стенографии. Произнесены они были в 30-е годы 20-го столетия. Но сегодня, когда ритм жизни стал много выше, когда современное общество называют информационным обществом, сегодня эти слова звучат еще более актуально. 

Что позволяет стенография

Скорость обычного письма – 15 – 20 слов в минуту.

После 30 – 40 часов занятий стенографией можно достичь скорости 50 – 60 знаков в минуту. Профессиональные стенографы пишут со скоростью 110 – 120 слов в минуту. Если предположить, что в среднем длина слова составляет 7 знаков, то можно сказать что скорость записи может быть увеличена со 100 знаков в минуту до 800. 

Сколько потребуется времени, чтобы освоить начала

Стенография – это 20 знаков для обозначения согласных, 50 знаков для обозначения сочетаний букв и примерно 2 десятка несложных правил. Все что нужно знать из основ стенографии для того, чтобы увеличить скорость записи по сравнению с обычным письмом, можно изложить за 6 – 8 часов. На начальном этапе полезно будет поработать над словарем наиболее употребительных слов. Это потребует еще 4-х – 6-ти часов. И, наконец, необходимо 4 – 6 часов практики, чтобы показать, что 16 – 20 часов – достаточное время, чтобы получить знания достаточные для эффективного практического использования стенографии в информационной работе. 

За счет чего обеспечивается высокая скорость записи

1. Упрощенное начертание букв.

2. Обозначение гласных за счет взаимного расположения знаков.

3. Использование знаков для обозначения сочетания букв.

4. Опускание значительного числа букв (обозначения слов начальными или конечными буквами).

5. Использование специальных обозначений для наиболее употребительных  слов.

6. Использование самостоятельных словарей для каждой профессиональной сферы деятельности .

Ошибки и ограничения стенографии

Стенография предназначена для краткосрочной фиксации информации. Нужно исходить из того, что расшифровывать записи необходимо в тот же день. Стенография мало распространена во многом в силу того, что перспектива проштудировать 200 – 300 страниц упражнений может убить самую смелую надежду. Еще и еще следует подчеркнуть, что задача предлагаемых материалов не в том, чтобы подготовить профессионального стенографа. Задача материалов в том, чтобы, используя начала стенографии, повысить эффективность ведения записей профессионалами в самых различных сферах деятельности. А это может понадобиться юристам, журналистам, студентам, всем тем, кто ведет активную информационную работу.

Насколько хорош алфавит?

Каким образом  возник  алфавит - никто не скажет.  Я даже не встречал такой постановки вопроса,  и тем более каких-либо  его трактовок. Но существующий алфавит и русский, и латинский нерациональны с  точки  зрения  помехозащищенности,  экономичности, скорости письма.  Трудно,  наверное,  даже  сказать, с какой точки зрения он хорош.  Этим вопросом особенно не задавались. Он есть - и хорошо.

Принцип соответствия цели и средства

Если хочешь донести свою мысль через века - высеки ее в камне.

Если хочешь сообщить мысль кому-то - пиши  на  понятном  ему языке.

Если хочешь скрыть мысль - пиши на языке, непонятном для  окружающих.

Если хочешь писать быстро,  если нужно,  чтобы окружающие не смогли прочесть то, что вы записали, если вы прочитаете сегодня же то, что записали - тогда полезна стенография.

Советы

· Пишите медленно.

· Не воспроизводите записанное в примере, но стенографируйте.

· Практикуйтесь. Стенография – это навык. Можно отлично знать и не иметь никакого толку.

· Выбирайте слышимые элементы слова. Пишите, что слышите.

Методика

В традиционной методике преподавания стенографии часто скрыта методическая неточность:  достаточно большое место в изучении занимает расшифровка чужих стенограмм; но стенография – это расшифровка того, что написано вами; это во многом очень психологичный навык. Стенография, в конце концов, это индивидуальная для каждого система обозначений. Можно сказать, что вы правильно стенографируете, если через несколько часов в состоянии расшифровать свои записи. 

Соглашения

В основу систематизации представленного материала положен алфавитный принцип. Так в нем будет наиболее просто ориентироваться. Материал вполне может трактоваться как справочник по стенографии.

Организация работы

Работоспособность. Работайте в хорошем настроении. 

Высота стола и стула, освещение и другие условия работы должны удовлетворять традиционным требованиям. Будет хорошо, если  в вашем распоряжении будет copyholder (???).  В свое время рекомендовали писать карандашом в специальном блокноте.  Но можете не сомневаться – можно научиться очень полезно использовать начала стенографии для ведения записей, используя шариковую ручку и школьную тетрадку.

Основные сведения об организации записей

Стенографические обозначения бывают в одну меру, в две меры, в полмеры и безмерные. Буква «б» (стенографическая) двумерная. Буква «л» - одномерная. Буква «р» - в полмеры. А буква «з» - безмерная. Мера – это высота буквы «о» в русском языке. Это высота строки в тетрадке по русскому языку. Это высота клеточки в тетрадке по арифметике. Понятно, что мера будет определяться вами и той тетрадкой, в которой вы будете вести записи.

Наклон записей в стенографии несколько больший, чем при обычном письме. Особые объяснения здесь ни к чему. Посмотрите на примеры, и вам все станет понятным. Отметим лишь то обстоятельство, чет стенографическое письма – это безнажимное письмо. Вы будете писать быстро, если ваша кисть не будет напряжена. 

