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Центр Дополнительного Образования МИЭМП
Лицензия серия А №164593 рег. №4495 от 25.03.2005 г.
ЦДО МИЭМП основан в мае 2003 года и является одним из ведущих специализированных центров краткосрочного обучения и повышения квалификации специалистов.
ЦДО МИЭМП является сертифицированным центром фирмы «1С».
Задачей Центра является расширение образовательных услуг, оказываемых Институтом.
У нас учатся: 
· работающие специалисты (Москвы и регионов) 
· представители разных компаний (корпоративное и открытое обучение) 
· слушатели, направленные от территориальных Центров Занятости 
· студенты МИЭМП 
· студенты других вузов и колледжей 
КУРСЫ:
БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ — Бухгалтерский учет и налогообложение для начинающих с использованием программы 1С: Бухгалтерия 7.7, Бухгалтерский учет и налогообложение, 1С: Бухгалтерия 8.0, 1С: Зарплата Кадры, 1С: Торговля Склад, 1С: Управление торговлей 8.0 и др. 
МЕНЕДЖМЕНТ — Менеджер по продажам, Менеджер по персоналу, Менеджер по логистике, Менеджер по рекламе и PR c использованием программы Photoshop, Оператор ПК, Офис-менеджер, Секретарь-референт, Машинопись на ПК и др. 
КОМПЬЮТЕРНЫЕ КУРСЫ — Компьютерная подготовка для начинающих, Расширенное изучение Excel, Компьютер для профессионалов (Windows Vista, Office 2007), Создание Web-страниц, Графические программы CorelDraw, PhotoShop и др. 
КУРСЫ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ — английский, французский, немецкий (все уровни)
ДЛЯ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ — правовые аспекты малого бизнеса
СЕМИНАРЫ: 
· Международные стандарты финансовой отчетности (40 часов) — курсы повышения квалификации для профессиональных бухгалтеров 
· Курсы МСФО - подготовка к экзамену. Подготовка к экзамену АССА для получения диплома по международной финансовой отчетности (DipIFR-рус) 
· Консолидация финансовой отчетности 
· Трансформация финансовой отчетности 
· Управление качеством на основе стандартов ISO 
· Маркетинговые исследования и коммуникации и др. 
СЕМИНАРЫ-ТРЕНИНГИ: 
· Продажи 
· Управление 
· Деловое общение 
· Образование команды 
· Личная эффективность 
· Обучение HR-специалистов 
Преимущества ЦДО МИЭМП: 
Обучение проводят квалифицированные преподаватели, имеющие многолетний практический опыт работы. Многие имеют ученые степени. На занятиях применяются уникальные авторские методики обучения.
Наш Центр давно известен не только в Москве и Московской области, но и в других городах и регионах России. Наши филиалы находятся в городах: Воронеж, Н. Новгород, Рязань, Тула, Черноголовка, Краснодар, Пенза, Пермь, Ростов-на Дону, Сергиев Посад.
Подготовка слушателей осуществляется в классах, оснащенных мультимедийной техникой, современными наглядными пособиями, новейшими компьютерами на базе процессоров Pentium и Celeron. В программы большинства курсов включено обучение работе на компьютере, что является особенно актуальным на сегодняшний день.
Занятия проводятся по мере комплектования групп в удобное для Вас время: утром, днем и вечером, а также в выходной день. Возможно индивидуальное обучение.
Центр карьеры, практики и трудоустройства является структурным подразделением Московского института экономики, менеджмента и права. Центр карьеры практики и трудоустройства постоянно ведет работу по расширению сети стратегических партнеров института по временному трудоустройству студентов и постоянному трудоустройству выпускников института.
В нашем Учебном Центре постоянно действует гибкая система скидок и льгот. 
Всем студентам, выпускникам и школьникам скидка 10%!
[bookmark: status1]При поступлении с Вами будет заключен договор, что дает Вам полные гарантии качественного выполнения обязательств по обучению. По окончании занятий Вы получите государственное свидетельство, государственное удостоверение и сертификат государственного образца и в дальнейшем сможете бесплатно пользоваться нашей базой вакансий от работодателей, сведения в которой обновляются ежедневно.
Телефоны для записи на обучение: 
(495) 783-68-95 доб. 4147, 4052. 
Адрес: 
115432, г. Москва, 2-ой Кожуховский проезд, д. 12, каб. 427 
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