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Заповедник «Остров Врангеля»
В одной из самых удаленных и негостеприимных частей планеты, у самой вершины мира лежит остров, нетронутый, дикий, имеющий неоценимое значение для сохранения разнообразия жизни на Земле. Его не затронуло последние оледенение, и сегодня он такой же, каким был в эпоху плейстоцена, когда по земле бродили мамонты. Остров Врангеля – средоточие биологического многообразия Арктики; сегодня, пожалуй, больше всего известен как место, где выводят свое потомство белые медведи. 
Остров Врангеля – природная территория глобального значения. Комитет по Образованию, Науке и Культуре ООН включил его в число кандидатов на получение статуса Территории Мирового Наследия и Международного Биосферного Заповедника. Остров лежит в Северном Ледовитом океане в 140 км от побережья Чукотки на границе Чукотского и Восточно-Сибирского морей. 
Попасть на о. Врангеля можно вертолетом летом из поселков Шмидт и Певек. Обычные суда могут добраться до острова, в годы, когда море освобождается ото льда, и не требуется помощь ледоколов. Заповедник находится в зоне арктических тундр. За время короткого арктического лета почва здесь оттаивает лишь на несколько сантиметров. Остров – часть древней Беренгийской суши. Поэтому на нем достаточно широко представлены как евроазиатские, так и американские виды растений и животных.
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